

ОТЗЫВ

**официального рецензента на диссертацию
Нуршанова Азамата Абубакибулы на тему «Новые исламистские
течения в контексте современной мировой геополитики»,
представленной на соискание степени доктора PhD по специальности
«6D020600 – Религиоведение»**

1. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами.

Актуальность диссертационного исследования непосредственно связана с тем, что сегодня исламистские радикальные течения и организации такие как «Братья-мусульмане», «Аль-Каида», «ДАИШ-ИГ», «Фронт Ан-Нусра», «Хезболла» и другие стали фактором дестабилизации всей международной обстановки, угрозой всему человечеству. Кроме того, тема исследования имеет значение и для нашей страны, ее актуальность обусловлена стратегическими государственными целями: укреплением Казахстана как светского государства; обеспечением безопасности человека, общества и государства от насильственных проявлений религиозного экстремизма и терроризма; снижением численности лиц, разделяющих экстремистские идеи, направленные на разжигание фанатизма, ненависти, религиозной розни и вражды; дерадикализацией, реадаптацией и реабилитацией соотечественников, вернувшихся из зон террористической активности и т.д.

Исламистские течения, открыто отвергают светский характер казахстанского общества и государства, национальные традиции и обычаи, что приводит к фундаментализации и радикализации религиозного сознания и поведения граждан. Вопросы продвижения исламистских течений, усиление влияния их идеологии и практики связаны с сохранением и укреплением национальной и гражданской идентичности, религиозной толерантности, межконфессионального мира, безопасности личности, общества, государства. Именно поэтому изучение сущности, характера и особенностей деструктивной идеологии и практики современных исламистских течений в контексте современной мировой геополитики и, в частности Казахстана, является особенно важным.

2. Научные результаты и их обоснованность

Научные результаты диссертационного исследования являются обоснованными, получены в ходе научно-методологического анализа, с применением релевантных подходов и методик. Научные результаты являются достаточно выверенными, подтверждающимися источниковой литературой и базовыми принципами ее интерпретации. Полученные диссертантом научные результаты обоснованы и достоверны благодаря целостному видению, конкретно-историческому, религиоведческому анализу

возникновения и развития новых исламистских течений в контексте современной мировой геополитики.

В диссертационной работе проанализированы идеиные истоки, течения, направленность, историко-политические, экономические, социокультурные и других факторы развития современных исламистских движений. Показаны основные векторы деятельности новых исламистских течений в современной мировой геополитике, их роль в Казахстане и угрозы, исходящие от них.

Необходимо отметить, что впервые в научный оборот введены новые источники, переведенные с английского языка, раскрывающие некоторые аспекты политизации ислама в современной геополитике, странах Ближнего и Среднего Востока, а также Центральной Азии, например, работа Лорн Доусона «Культы и новые религиозные течения» (Lorne L. Dawson. «Cults and New Religious Movements»).

3. Степень обоснованности и достоверности каждого научного результата (научного положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации

Результат 1 обоснован, так как докторант, опираясь на имеющиеся достоверные источники, раскрыл семантический смысл термина «новые исламистские течения», показал его эвристическую и гносеологическую значимость при анализе современной политической реальности.

Результат 2 обоснован, так как представлена эволюция идеино-политической доктрины новых течений, показано ее влияние на специфику, деятельность, распространение современных исламистских организаций.

Результат 3 обоснован и достоверен, так как рассмотрены условия и предпосылки возникновения и развития новых исламистских течений, их современная практика, которые рассматриваются как угроза мировому сообществу.

Результат 4 обоснован и достоверен. Показана диверсификация современных методов и средств, использующихся в идеологической и политической деятельности исламистских организаций, в зависимости от их умеренной или ультрарадикальной направленности.

Результат 5 обоснован и достоверен. Выявлены ключевые особенности идеологии и практики ряда исламистских организаций, как: «Аль-Кайда», «ИГ», «Братья-мусульмане», «Фронт Ан-Нусра», «Хезболла» и другие, позволяющие рассматривать их как политических акторов, способных дестабилизировать политическую ситуацию в мире и в отдельном регионе.

Результат 6 обоснован и достоверен. Разработаны предложения по оптимизации действующей государственной политики по противодействию новым исламистским течениям.

4. Степень новизны каждого научного результата (положения), выводы соискателя, сформулированных в диссертации

Результат 1 – новый, поскольку раскрыто семантическое значение понятия «новые исламистские течения» посредством выявления общего и особенного в идеологии и практике радикальных исламистских движений.

Результат 2 – относительно новый, так как показаны взаимообусловленность историко-политических, экономических, социокультурных и других факторов исламизма, идеологическое обоснование и оформление исламистской доктрины, приводящее к определенным формам политической деятельности субъектов исламистского радикализма.

Результат 3 – новый, поскольку выявлены доктринальные основы новых исламистских течений и его различных проявлений.

Результат 4 – относительно новый. Определены роль и место новых исламистских течений в системе современных геополитических отношений.

Результат 5 – новый. Установлено воздействие различных радикальных исламистских течений на современную этнорелигиозную ситуацию в Казахстане в контексте событий и процессов, происходящих на Ближнем и Среднем Востоке.

Результат 6 – относительно новый. Разработаны меры эффективной государственной политики по противодействию новым исламистским течениям, формированию взаимоотношений с мусульманскими странами.

5. Практическая и теоретическая значимость научных результатов

Практическая и теоретическая значимость данного диссертационной работы заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях роли исламистских течений как политического актора. Материалы исследования найдут применение при формировании научно-гуманитарного направления в области религиоведения и исламоведения. Полученные выводы будут полезны для государственных органов и общественных организаций, занимающихся вопросами противодействия религиозному экстремизму и терроризму, в том числе, деструктивным исламистским течениям. Отдельные результаты могут быть продуктивно использованы в преподавании Религиоведения, Исламоведения, «Философии религии», «Социологии религии».

6. Замечания, предложения по диссертации.

Диссертация представляется научным исследованием, в котором решена научная проблема, показана сложность проблемы исламистских течений, связанная с усилением влияния радикальных религиозных идеологий и практик на сознание и поведение людей. Диссиденту, благодаря найденным методологическим объективным подходам и решениям, удалось решить поставленные задачи и достичь цели.

Тем не менее, следует отметить некоторые недочеты, имеющиеся в работе:

1) диссидент в анализе проблемы радикальности исламистских течений сделал акцент на трудах западных исследователей. Следовало бы шире использовать также работы других зарубежных и отечественных ученых;

2) при рассмотрении роли исламистских течений в дестабилизации религиозной и в целом внутриполитической ситуации в стране, а также в вопросе противодействия религиозному экстремизму следовало использовать Концепцию государственной политики в религиозной сфере Республики Казахстан на 2017 - 2020 годы как основу развития официальной конфессиональной политики;

3) в некоторых местах диссертации отмечается описательный стиль изложения;

4) в диссертации имеются отдельные грамматические ошибки и технические погрешности.

Однако данные замечания носят рекомендательный характер, они не снижают в целом высокой научно-теоретической и практической значимости диссертации.

7. Соответствие содержания диссертации в рамках требований Правил присуждения ученых степеней.

Диссертационное исследование Нуршанова Азамата Абубакибулы на тему «Новые исламистские течения в контексте современной мировой геополитики» в полной мере соответствует требованиям Правил присуждения ученых степеней Комитета по контролю в сфере образования и науки Республики Казахстан. Диссертация выполнена на высоком теоретико-методологическом уровне, представляет собой завершенное, логически структурированное научное исследование. Исходя из вышеизложенного, считаю, что автор диссертационной работы Нуршанов Азамат Абубакибулы достоин присуждения степени Доктора философии (PhD) по специальности «6D020600 – Религиоведение».

**Доктор философских наук,
доцент, профессор Академии
Комитета национальной безопасности
Республики Казахстан**

«02» ноября 2020 г.



Г.Ж. Джуманова

Колын растаймын:

КР ҰҚҚ Академиясының

секретариат бастыры

2020 ж. «02» караша